

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

KLÓFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA  
KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGYSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 68

## Az új cár proklamációja

**Mihály nagyherceg ideiglenesen vállalja a koronát — Az új cárt véglegesen a nép fogja megválasztani — A forradalmárok a két cárné ellen — Az ellenforradalom egyre nagyobb arányokat ölt**

### Az új cár proklamációja

Stockholm, március 18. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Alexandrovics Mihály nagyherceg az orosz néphez a következő kiáltványt bocsátotta ki:

Testvérem akarata folytán súlyos feladatot róttak rám, amidőn a példa nélküli álló háború és belső zavarok közepette a császári trónt reám ruházták. Ugyanattól a gondolatától áthatva, mely az egész népet eltölti, hogy tudniillik a haza jóléte mindenképp felett áll, szilárdan elhatároztam, hogy a legfelsőbb hatalmat csak oly feltételekkel fogadom el, hogy ez a nép akarata, amennyiben népszavazással, amelyet alkotmányhozó gyűlésbe küldött ki, a kormányformát és az orosz állam új alkotmányát kell megállapítani.

Amidőn a Mindenható áldását kérem minden orosz polgártársamnak, meghagyom, hogy mindaddig rendelje alá magát a kormánynak, amelyet a дума kezdeményezésére alakítottak és amely minden hatalommal és tekintéllyel fel van ruházva, amíg a közvetlen, egyenlő és titkos szavazással választott alkotmányhozó gyűlés a kormányformáról hozott határozatával a népakaratot ki nem fejezi.

### A cárválasztó népszavazás

Stockholm, március 19. A cárválasztó népszavazás március utolsó hetében fog megkezdődni. A szavazásban az egész hadsereg részt fog venni.

### Mihály nagyherceg nem akar cár lenni

Stockholm, március 19. Alexandrovics Mihály nagyherceg nem fogadta el a császár részéről följajánlott koronát. Ezt az elhatározását a nagyherceg a дума végrehajtó-bizottságával is közölte.

A forradalmi kormány a szövetséges hatalmakhoz

Stockholm, március 19. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Az orosz kormány Miljukow aláírásával körtáviratot intézett Oroszországnak a hatalmaknál akkreditált képviselőihez. A körtávirat ezeket mondja:

A Pétervári Távirati Ügynökség híradása nyomán már tudomására juthattak Önnek az utóbbi napok eseményei és a régi orosz politikai rezsim bukása, amely a nemtörődömség,

a visszaélések és bűnös könnyelműségek folytán támadt nagy haragban omlott össze. A haragnak az az egyértelműsége, amelyet a dolgoknak ma megdőlt régi rendje a nemzet minden egészséges rétegében keltett, megrövidítette és megkönnyítette a válságot. — Ezek a rétegek mind csodálatos lelkesedéssel sereglettek a forradalom zászlaja alá és a hadsereg hamaros és hatásos segítségben részesíthette a nemzeti mozgalmat, úgy, hogy a mozgalom alig egy hét leforgása alatt győzedelmeskedett. A végrehajtásnak ez a gyorsasága szerencsésen magával hozta, hogy az áldozatok száma oly kicsi volt, mint az a hasonlóan súlyos és széles válságoknál példátlan a történelemben.

Pskowból keletkezett és március 15-én aláírt okiratban II. Miklós cár a maga és a trónörökös Nikolajevics Sándor nagyherceg nevében Alexandrovics Mihály nagyherceg javára lemondott a trónról. Alexandrovics Mihály nagyherceg a maga március 16-iki okiratában elhárította ezt az ajánlatot s csak arra vállalkozott, hogy addig tartja kezében a legfőbb hatalmat, míg az alkotmányos orosz gyűlés az általános választójog alapján megalakul és a kormányformát és az ország újabb alaptörvényeit megállapítja.

Ugyanebben az okiratban felszólította Alexandrovics Mihály nagyherceg az ország polgárait, hogy a nemzeti akarat végleges ki nyilatkoztatásáig engedelmessé tegyék az ideiglenes kormánynak, amelyet a дума kebeléből alakítottak és amelyre minden hatalmat átruháztak.

A kormány mindenekelőtt a régi súlyos hibákat igyekszik megszüntetni, az ország nyugalmát biztosítani és végül igyekszik, hogy megszerezze a szükséges feltételeket ahhoz, hogy a дума a nemzet jövő sorsára nézve szabadon nyilvánítsa akaratát. A külpolitikában a kormány tiszteletben tartja azokat a kötelezettségeket, amelyeket a bukott rendszertől vett át és tiszteletben Oroszország igényeit. — Gondozni fogja azokat az összeköttetéseket, amelyek Oroszországot a szövetségesekhez kapcsolják.

Felkérem Önt, hogy mindezeket az akkreditáló kormánynak hozza tudomására.

Miljukow külügyminiszter.

### A forradalmárok a két cárné ellen

Kopenhága, március 19. Pétervárról táviratozzák: A forradalmárok éles hangon

támadásokat intéztek a két cárné ellen. Oroszország legnagyobb ellenségének tartják őket. Nyílt gyűléseken azzal vádolják őket, hogy a cárt az utóbbi hónapokban németbarátságra hangolták.

Berlin, március 19. A hesseni fejedelmi család körében aggodalommal vannak eltelve a cárné miatt, aki a családdal a legközelebbi rokonságban van. Valószínűnek tartják, hogy az amugy is megrongált egészségi cárné idegeire kihatással voltak a legutóbbi napok borzalmi. A hesseni uralkodócsalád részéről a semleges diplomácia segítségével kísérletek történtek, hogy a cárnéról hírt kapjanak. Az utolsó jelentés szerint a cárnét Carskoje-Seloban biztos őrizet alatt tartják.

### A cárné öngyilkos akart lenni

Hága, március 19. Az Associated Press jelenti:

Amikor Alexandra Feodorowna cárné tudomást szerzett férjének, II. Miklós cárnak a trónról való lemondásáról, öngyilkosságot kísérelt meg, de tettét idejekorán sikerült megakadályozni.

### Merénylet az anyacárné ellen

Stockholm, március 19. Pétervárról táviratozzák:

Rasputin meggyilkolása után egy hónappal merényletet követtek el Mária Feodorowna anyacárné ellen is, de a merényletet eddig titokban tartották. — Az anyacárné akkor Carskoje-Seloban a kórházakat látogatta. Az egyik kórházban revolverrel ötször rálöttek. Az egyik golyó karján megebesíttette. A vizsgálat kiderítette, hogy 12 tiszt esküdött össze az anyacárné ellen. Az összeesküvés vezére Dolgorucky herceg volt, akit fölakasztottak. A többi tisztelet agyonlőtték. Az anyacárné súlyosan megebesíülve Kiewbe vitték, ahol jelenleg is ápolják.

**URANIA**

Ma utoljára!

**FÉNY ÉS ÁRNY**

dráma 5 felvonásban.

Főszereplő:

**M. I. A. M. A. Y.**

**Diadalutunk**

**Román án keresztül**

szenzácós hadi film a császár és kir. hadügy-miniszterium és a m. kir. honvédelmi miniszterium engedelmével.

**Kié a szolgálta**

vigilátek.

Előadások kezdése

6 és 8 órákor

rendes helyárrakkal.

**APOLLO**

Ma, kedden

Előadások kezdése:

6 és 8 órákor

rendes helyárrakkal.

**A nagyra-vágyás**

társadalmi dráma

4 felvonásban.

Főszereplők: L. Heid és

Mariška Hubert

a Besztercebányai

főszereplői.

**A varázsterem**

látványosság.

**Polidor apa lett**

bohózat.

**Az orosz átalakulás nem ment simán**

Köln, március 19. A *Kölnische Zeitung* jelent Kopenhágából: Az oroszországi átalakulás nem ment oly simán, mint azt az angol lapok írják. A cár még nem mondta ki az utolsó szót. Mihály nagyherceg ideiglenes lemondásával időt akar nyerni, hogy a cári család megmenekülhessen.

**Terjed az ellenforradalom**

Berlin, március 19. A „Vossische Zeitung” jelent:

Pétervárra egyre érkeznek a hírek a kezdődő és egyre terjedő ellenforradalomról. — Poltowa és Bessarabia kormányzóságok nem ismerték el az új kormányt. Archangelsk kormányzója is hasonlóan nyilatkozott. Turkesztán kormányzóság és Kuropatkín tábornok sem ismerik el a forradalmi kormányt. Odessza és Ostrowo vezető emberei jelentés tküldtek Pétervárra, hogy a környéken az ellenforradalmi mozgalmak egyre terjednek. Sebastopol parancsnoka sem akarja alávetni magát az új kormány rendelkezéseinek.

**Miklós cárt internálják**

Stockholm, március 19. Haparandából az a hír érkezett, hogy az ottani konzulátus Oroszországból kapott jelentése szerint a forradalmi kormány eltökélt szándéka Miklós cárt Krimbe vinni.

**A cárevics beteg**

Genf, március 19. A lyoni lapok pétervárról jelentik: A cárevics Carskoje-Seloban betegségben fekszik. Kanyaróban megbetegedett.

**Szibéria a forradalom mellett**

Kopenhága, március 19. Odessza, Titlis és Jekaterinoslaw városok, valamint Szibéria is csatlakoztak a forradalomhoz és az új kormányhoz.

Az új kormány a téli palotát nemzeti tulajdonná nyilvánította és a nemzetgyűlés székhelyévé akarja tenni.

**A helsingforsi vérengzések**

Kopenhága, március 19. Haparandába érkezett utasok beszélnek, hogy Helsingforsban sok vér folyt. A katonák átvonultak az utcákon és minden tisztet lelőttek, aki vonakodott a forradalmi jelvényeket feltűzni. A halottak száma 2000, a sebesülteké ugyanannyi.

Stockholm, március 19. A finn lapok jelentik: Wiewol tengernagyot, a Balti-flotta parancsnokát, Helsingforsban agyonlőtték.

**Forradalmi mozgalmak Olaszországban**

Zürich, március 19. Olaszországban olyan mozgalmak észlelhetők, amilyenek az orosz forradalmat is megelőzték.

**Höfer jelentése**

I.

Budapest, március 18. — Hivatalos jelentés.

**KELETI ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.**

Nincs jelenteni való.

**OLASZ HARCTÉR.**

A Costabellán az olaszoknak egy ellen-támadása zárótűzünkben megheiusult.

**HÖFER altábornagy,**

a vezérkar főnökének helyettese.

II.

Budapest, március 19. — Hivatalos jelentés.

**KELETI HARCTÉR.**

Nincs jelenteni való.

**OLASZ HARCTÉR.**

A tenger melléki arcvonalon serény repülőtevékenység és időközönként élénk ágyutüz.

Az Ets-völgyben egy ellenséges léghajó bombákat vetett több helysége.

A stílszi hágótól délre egyik alpesi különítményünk elfoglalta a Schneid-magaslatokat uraló sziklacsucot.

**DÉLKELETI HARCTÉR.**

Az Ochrida- és Prespa-tó között a franciák ismét hiába támadtak.

**HÖFER altábornagy,**

a vezérkar főnökének helyettese.

**A német jelentés**

I.

Berlin, március 18. A nagyfőhadiszállás jelentése.

**NYUGATI HARCTÉR.**

A la basséei csatorna és a Scarpe között élénk volt a harci tevékenység. Loosnál támadó csoportjaink 18 foglyot szállítottak be az angol vonalokról. Arras mindkét oldalán zászlóalj-erősségű ellenséges felderítő osztagok nyomultak állásaink ellen, amelyeket többnyire már tűzünkkel visszavertünk. Raclincourt-nál és Tilloy-nál közelharcban vertük vissza a benyomult ellenséget, amely számos foglyot hagyott kezünkön.

Arras és az Oise között az angolok és a franciák az általunk tervszerűen feladott terület-sávokon megszállták előbbi állásainkat és több helységet, köztük Bapaumeot, Péronnet, Royet és Noyont. Biztosító csapataink jelentékeny veszteségeket okoztak az ellenségnek és azután parancs szerint kitértek.

A Maas jobbpartján a reggeli szürkületben két francia század megtámadta az általunk 16-án a Chambrette-majortól északra elfoglalt árokreszt. Előretörésük megheiusult. A Combres-magaslaton és a Maizeynél, St. Mihieltől északra, rohamcsapatok betörték a franciák állásába és 20-20 fogollyal tértek vissza.

A tengerparttól az Oiseig a tisztaidőjárás fokozott repülőtevékenységet tett lehetővé. Az ellenség légi harcokban 19. védőüzünkben 3 repülőgépet veszített. Richthofen báró hadnagy 27-ik és 28-ik, Baldamus hadnagy pedig 14-ik és 15-ik ellenfelét lötte le. Mi 3 repülőgépet veszítettünk.

**KELETI HARCTÉR.**

Lényeges harci esemény nem történt.

**BALKÁNI HARCTÉR.**

Macedon arcvonal: A franciák erős támadásait az Ochrida- és a Prespa-tó között visszavertük. A Monastirtól északra emelkedő hegyvidékért folytatott nehéz harc az ellenségre nézve nem járt lényeges eredménnyel.

Az uralkodó magaslatok, amelyeket éjszaka is hiába támadtak, szilárdan kezünkben vannak.

**LUDENDORFF,**

első főszállás-mester.

II.

Berlin, március 19. A nagyfőhadiszállás jelentése.

**NYUGATI HARCTÉR.**

Arras és az Aisne között az utóbbi napokban egy földsvot tervszerűen kiürítettünk. A már régen előkészített hadmozdulatokat anélkül hajtottuk végre, hogy az ellenség, amely csak habozva nyomult előre, megzavarta volna azokat. — Biztosító csapataink körülményes és tetters magatartásukkal elleplezték az állások kiürítését és a csapatok elvonulását. A feladott területen szétromboltuk az ellenségnek hasznára válható közlekedési műveket. A lakosság egy részét öt napi élelemmel ellátva hátrahagytuk.

Tegnap a tengerpart közelében az Artois-arcvonalon és a Maas két partján élénk volt a harci tevékenység. Délután gyakran bevált ezredek egyes századai a malancourti erdő délkeleti részében és a 304-es magaslat keleti lejtőn 500 és 800 méter szélességben rohammal elfoglaltak több francia árokvonalat és 8 tisztet, 485 főnyi legénységet, valamint több gépjegyet és aknavetőt szállítottak be. A franciák éjjeli támadásait visszavertük. Rohamcsoportjaink előretörése a Mort Homme déli lejtőjén is több fogoly beszállításával végződött. — Kora reggel a Maas keleti partján a Chambrette-majortól északra, úgy mint az előző nap, megheiusult több francia század támadása.

**KELETI HARCTÉR.**

Nincs lényeges esemény.

**BALKÁNI HARCTÉR.**

Macedon arcvonal: Az Ochrida- és a Prespa-tó között és a monastiri medencében tovább folytak a harcok. A tavak közti szorosban és Monastirtól északnyugatra visszavertük a franciákat. A várostól északra csapatok kiméretlen harcbarátságával csekély térfelnyerést értek el. — A Doiran-tótól keletre Poroj pályaudvart az angolok elűzése után újra megszálltuk.

**LUDENDORFF,**

első főszállás-mester.

**Német léghajók bombázták Londont**

Berlin, március 19. A Wolff-ügynökség jelent:

17-én éjjel egy tengeri léghajórajunk Londont félóra hosszat sikerrel bombázta, valamint Anglia délkeleti grófságait is. A léghajók, kivéve az L. 39-et, melyet francia jelentés szerint Compiègne-nél, Páristól északra, francia ágyuk lelőttek, sértetlenül tértek vissza. A léghajókat ellenséges repülőgépek üldözték, ennek dacára 50-60 gyújtóbombát dobtak az angol fővárosra.

**Német hadihajók a csatornában**

Berlin, március 19. A Wolff-ügynökség jelent:

18-án éjjel tengeri haderőnk egyes részei ismét betörték a dower-calaisi csatornába és a Themse torkolatába. Egy ellenséges rombolót, egy 1500 tonnás kereskedelmi gőzöst, két

**IZRAELITÁK FIGYELMÉBE! HUSVÉTRA FONTOS KÖZLÉS!**

**HELYBELIEK:** Cukrot és kávét csakis jegyek ellenében szolgálhatok. T. vevőközönséget tisztelettel kérem rendeményét saját érdekében lehetőleg sürgősen hozzám juttatni. Éppogy a jegyeket is, nehogy kellemetlen lennakhadás legyen. **VIDÉKIEK:** Cukorjegy hiányában husvétli cukrot csakis ugyanazon mennyiségű nem husvétli cukor beszolgáltatása ellenében kaphatnak. Percukrot, törmelékcukrot nem fogadok el. — Teljes tisztelettel

**Ullmann Salamon** fűszer- és csemege nagykereskedése, Ferenc József-ut 69. (Vármegyeházával szemben.) Telefon 3-82.

előőrshajót elsüllyesztettek, egy rombolót súlyosan megrongáltak, azután Margate megerősített kikötőjét határozatosan lőtték. Haderőnk teljes számban, veszteség nélkül tértek vissza.

Egy tengeri repülőnk március 17-én bombákat vetett a doweri kikötőkre és a gázművekre.

#### 116,000 tonnát süllyesztettek el a buvárhajók

Berlin, március 19. A Wolff-ügynökség jelenti:

Buvárhajóink az angol csatornában, az Atlanti-óceánon és az Északi-tengeren újabban 116,000 tonnát süllyesztettek el. És pedig a Connaught 2648 tonnás fellegyvezett angol gőzöst, egy 1200 tonnás ismeretlen fellegyvezett angol hajót, Adelhaid, Mac Ken, Abbaya, Gazella, Utopia angol vitorlásokat, Tréktap H. Ingrand angol halászgőzösöket, egy 5000 és egy 9500 tonnás ismeretlen angol gőzöst, Cavour 1929 tonnás olasz gőzöst, Haynau belga, Pan Theodore orosz gőzöst, egy 6000 tonnás ismeretlen gőzöst, egy ismeretlen 5000 tonnás szállítóhajót, Grazia 3900 tonnás angol gőzöst, Theodorff Pangaleff 2538 tonnás görög gőzöst, Storzás, Tavanger, Lars angol gőzösöket, Fösten-ser, Thore, Fragolung és Hermece norvég gőzösöket.

#### A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

#### A Briand-kormány lemondása

Genf, március 19. A Havas-ügynökség jelenti: A Briand-kormány ma beadta lemondását.

Genf, március 19. A Havas-ügynökség jelenti: Poincaré elnök ma délelőtt tanácskozott Dechanellel, majd Dubos-val, a szenátus elnökével. Dechanel visszautasította Poincaré ama kérését, hogy kormányt alakítson, mert kötelességének tartja, hogy a képviselők által rábízott helyen maradjon.

Poincaré ezután Ribot pénzügyminisztert kérte a hazafias egyesülés kabinetjének megalakítására. Ribot fentartotta magának a döntést addig, amíg a kamara tagjaival tanácskozást nem folytatott. Poincaré Caillauxt is fogadta. Caillauxnak is esélyei vannak a kabinetalakításra, ha Ribot erre nem vállalkoznék.

#### Megszűnt az amerikai sztrájk

Amsterdam, március 19. A Reuter-ügynökség jelenti Newyorkból: A vasutas-sztrájk megszűnt.

#### Az amerikai általános védkötelezettség

Amsterdam, március 19. Newyorki jelentés szerint Newyork állam kormánya aláírta az általános védkötelezettségről szóló javaslatot.

#### Kínai csapatok egy német gyarmaton

Amsterdam, március 19. A Reuter-ügynökség jelenti Sanghaiból: Kínai csapatok csütörtökön minden incidens nélkül megszállták Hangho német gyarmatot.

## Színház és művészet

### MŰSOR:

KEDD: Csárdáskirályné.

Max Landa és Mia May az Uránia mai műsorában művészetük legjavát adják a Fény és árny című ötfelvonásos drámában. A darab maga régen látott tökéletes meséjű, a közönség a tegnapi bemutatónál elragadtatással nyilatkozott az előadásról, melyben e nagyszabású sláger mellett egy szenzációsan aktuális kép van műsorán, a „Diadalutunk Románián keresztül”.

Diadalutunk Románián keresztül. Meglepően érdekes aktuális filmet mutat be ma az Uránia. Az egész meghódított Romániát, Campolung és Bukarest összes nevezetességét látjuk magunk előtt és a nagy hadvezért,

Mackensent, tökéletes felvételben. — Az Uránia igazgatósága figyelmébe ajánlja a közönségnek, hogy e műsor csak ma látható még Debreczenben.

A nagyravágyás átka. Szép és érdekes társadalmi drámának bizonyult az Apollo mai műsorán szereplő A nagyravágyás átka című filmújdonosság, melynek főszerepeit a bécsi színészvilág két legkedveltebb tagja, Lianna Haid és Mariska Hubert játsszák bravuros művészettel. Ma az előadások 6 és 8 órakor kezdődnek.

## Tenger-

sok utazatot ajánlanak mostanában Diana-sós-borszesz helyett egyes üzletekben a vásárló közönségnek, melyek hangzatos elnevezések

## alatt

és sokszor a megtevesztésig hasonló külső csomagolásban kerülnek forgalomba. A gyalog-

## járók,

ha elmennek egy-egy kirakat előtt, mégis minden jobb üzletben ott láthatják a valódi Diana-sós-borszeszt, melyről mindenki

## előre

tudja, hogy belső tartalmánál fogva a legmegbízhatóbb és leghatásosabb házi- és fájdalomcsillapító, hűsítő, enyhítő és egészségápoló. Egy háztartásból sem szabad tehát hiányoznia.

Kis üveg Diana-sós-borszesz ára K 1.30  
Nagy " " " " " 3.50  
Legnagyobb " " " " " 7.—

**DIANA kereskedelmi r.-t.**  
Budapest, V., Nádor-utca 6.

## HIREK

\*\*\*

— A képviselőház ülése. Budapesti tudósítónk táviratozza: A képviselőház ma folytatta a miniszterelnöknek a kivételes hatalom igénybevételéről szóló jelentésének tárgyalását. Felszólaltak Pető Sándor dr., Károlyi József gróf, Ráth Endre.

— Az Országos Birói és Ügyészi Egyesület továbbképző tanfolyamán Balogh Géza dr. ügyvéd e hó 23-án, pénteken este 6 órakor „A csődjog reformja, kapcsolatban a csődönkívüli megtámadás jogának kérdéseivel” címen a törvényszéki palota II. számú (büntető főtanácsosi terem) termében előadást tart. Az előadás-sorozatit rendező bizottság az érdeklődő jogászközönséget ezután is meghívja a hallgatóságának az előadás megkezdése előtt való megjelenését kéri.

— A Gönczy-egyesület délutánja. A debreceni Gönczy-egyesület szombaton délután tartotta meg kabaréját az Apollo-moziban, a háboruban elesett tanítók özvegyeinek és árvaik segítésére alapított internátus javára. A kabaré úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben a legényesebben sikerült s a nemes célra szép összeget eredményezett. A kabaré-délutánon a társadalom több előkelősége, köztük Márk Endre udvari tanácsos polgármester is megjelent. — A résztvevők mindegyike pompásan megállta a helyét és sok tapsot kapott, így: Katona Erzsike, Than Mariska, Csurka Böske, Gaiger Hilda, Tassy Róza, Józán Annuska, Varga Béla, Stelcer Sándor, Fuchs János, Szabó Károly, Nagyházy János. Kiváló eredménnyel működtek közre Mácsay Sándor karnagy vezetése alatt a Városi Dalegyelet, Piribauer Ferenc, Hammerstedt János, Nádasdi József és Müller Ottó dr. A közönség sokat tapsolta az egyes szereplőket.

— Házasság. Hajdu Imre államvasuti mérnök tegnap kötött házasságot Grünbaum Margit urhélygyvel, özv. Grünbaum Mórné leányával Budapesten, a Bristol-szálló disztermében.

— Az új birói szervezet és a debreceni bírák. Az Országos Birói és Ügyészi Egyesület debreceni osztályának választmányja vasárnap délelőtt 10 órakor a kir. itélőtábla könyvtártermében Pajor Kálmán dr. kir. itélőtábla tanácselnök elnöklete alatt ülést tartott, a melyen elhatározták, hogy a debreceni osztály egész területére szóló közgyűlést folyó hó 25-én, a jövő vasárnap délelőtt 10 órára hívják össze. A közgyűlés tárgya: „A birói és ügyészi szervezet módosításáról az igazságügyminiszter által készített törvényjavaslat ismertetése és az erre vonatkozó észrevételek megtétele. Előadó: Huberth Ottó dr. kir. törvényszéki tanácselnök.

— A Szabad Iskola Arany-ünnepélye. — Holnap, kedden, március 20-án tartja a Szabad Iskola Arany János születésének 10 éves fordulójának alkalmából ünnepélyét. Az ünnepély műsora a következő: 1. Thámó Béla elszavalja Léway József „Arany bölcsőjénél” című költeményét. 2. Pap Károly egyetemi tanár előadást tart Arany Jánosról. 3. Pusztay Rózsi bölcsészethallgató elszavalja Arany János „Epilog”-ját. 4. Szaplóczay Bertalan és Balás Győző Arany-dalokat énekelnek Almássy Márton zongorakisérére mellett. Az ingyenes ünnepély a Kereskedő Társulat tornacsarnokában délután 6 órakor kezdődik. — Ezzel az ünnepélyel rója le a Szabad Iskola adóját Arany János emléke iránt.

— Signum laudis. — A király Szerinka László, egy tíz alkalmával áldozatul esett 39. gyalogezredbeli hadnagynak a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékítménnyel és kardokkal adományozta.

— Szabad Iskola. Ma este Szöllös Ármán vágóhídi igazgató-helyettes tartott a Szabad Iskolában nagyon könnyen érthető és a közönséget nagyon közelről érintő témáról, „a vérről és gyakorlati felhasználásáról” előadást. Előadásában tárgyalta a különböző élelmiszerek vas- és fehérje-anyagának nagyságát és a statisztikai adatok feltárásával odakövetkeztetett, hogy a vér felhasználása folytán ugy a fehérje-, mint a vas-anyagánál fogva egy nagyon jó tápszerhez jutunk. A debreceni vágóhídon készült véreshurka fogyasztásától egy kissé idegenkedett a közönség, eleinte visszakiült a megvásárolt véreshurkát, míg a ma gyártott napi 200 kilogramm a leggyorsabban fogy el. November végétől március hó 15-ig 9000 kilogrammot árusítottak, amihez 6000 kg. vér igénybevétele vált szükségessé. A közönség evvel egy új tápszer nyert, amely nagyobb százaléku a soványabb húsnál és olcsóbb a sokkal drágább eledelnél, így jut körülbelül 200 család hussal vetélkedő eledelhez. Az új tápszer fogyasztásából élesen tűnik ki, hogy az előítélet életünk bármely vonatkozásában mennyi kárral jár.

— Mai számunkhoz csatolt melléklet megmutatja az utat, miként lehet 1 millió koronát nyerni. Vásároljon osztálysorsjegyet Gaedicke bankház szerencse-gyűjtődéjéből, Budapest, Kossuth Lajos-utca 11. A gyűjtődék eme leg-szerencsésebbike eddig nyolcszor fizette ki a 400,000 koronás főnyereményt.

— Kávé-utalványok kiadása. A Köz-ellátási Hivatal felhívja a fűszerkereskedőket, hogy a kávé-utalványokat a hivatalban haladéktalanul vegyék át.

— Tavaszi kosztium- és ruhakelme, továbbá remek szép ruháselymek találhatók Frank Sándor nődivat és fehérnemű cégénél. — Telefon 12-56.

— A városi fürdő új árai. A városi tanács ma foglalkozott a nagyverdei fürdő árainak emelésével. Kimondta, hogy csak annyira emeli az árakat, amennyiben ezt az anyagárak emelkedése föltétlenül szükségessé teszi, egyébként pedig a fürdőt nem tekintti tisztán csak üzletnek. A tanács az árakat április 1-től a következőkben állapította meg: kádfürdő 1.50 K, gőz délelőtt 1.20 K, délután —.80 K, tisztviselőjegy —.80 K, 20 jegy (jegyfűzet) kádfürdőre 24 K, gőzfürdőre 20 K. Bérlet hidegvizkurára 40 K, 20 jegy (jegyfűzet) hidegvizkurára 20 K, 1 jegy hidegvizkurára 1.30 K, parkolás és gőzszekrény 1 K, svéd tuss —.60 K.

## Azonnal kiadó

Debreczen legforgalmasabb, legszebb utcája elején, Kossuth-utca 11. szám alatt, egy igen szép, üzletnek épített, mintegy 100 négyszögméter területű kirakatokkal felszerelt üzlethelyiség. Szomszédjai mind elsőrendű nagy üzletek. Minden szakma kitűnően használhatja. Értekezhetni Debreczen, Kardos László cégnél. — Ugyanott május 1-től kiadó udvari keresztempületben földszinten és emeleten egy-egy nagy iroda vagy raktárnak alkalmas több tagu helyiség. Értekezhetni Kardos László üzletében, Kossuth-utca.

A Hadsegélyző színházi délutánja. A Hadsegélyző Hivatal és a Jótékony Nőegylet ma délután a színházban megismételte a nemrég az Arany Bikában tartott jótékony délutánját, amely nem kisebb sikerrel folyt le, mint a március 10-iki ünnepség. A szereplők épp oly pompásan mozogtak a színpadon és nagyon sok tapsot kaptak. A közönség zsufolásig megtöltötte a színházat.

Remek szabású blousok, továbbá se-lyek, lüszter és klott alszoknyák nagy vá-lasztékban Frank Sándor nődivat cégnél, Fe-renc József-ut. 69.

Debrecen legnagyobb zugírása. A debreceni ügyvédi karban már régóta megbot-ránkozást keltett Nagy Lajos ügynök zug-írászkodása. Nagy Lajos ügynöki irodájában rendes tarifa mellett garadával szerkesztett beadványokat, kérvényeket pénzért. Az utóbbi időben különösen a háborúval kapcsolatos kér-vényekre vetette magát, gazdák számára ter-mények zár alóli feloldása és katonai szabad-ságolások ügyében készített kérvényeket és nemesak az ügyvédek károsította meg igen érzékenyen, de járatlansága és képzettségének hiánya folytán a feleket is, mivel a kérvénye-ket rosszul szerkesztette. Varga Imre dr. debreceni ügyvéd följelentette Nagy Lajost a debreceni kir. járásbírósnál. A tárgyalás ma folyt le Bay Ádám kir. járásbíró előtt. A bi-róság beigazolták látta a vitát és Nagy La-jost 11 rendbeli zugírászat kihágása miatt ese-tenként 50 korona, összesen 550 korona pénz-büntetésre ítélte, mely behajthatatlanság ese-tén tizenegyszer 5 napi fogházbüntetésre vál-toztható.

Ke. 508/2. sz. 1917.

**Hirdetmény**

**csődönkívüli kényszerjegyzési ügyben.**

A debreceni kir. törvényszék közhírre teszi, hogy Mandel Lipót debreceni lakos, kereskedő ellen, annak kérelmére a csődön-kívüli kényszerjegyzési eljárást megindí-totta.

Vagyonfelügyelőül Serly Gusztáv deb-receni lakost rendelte ki.

A hitelezőket felhívja, hogy követelé-seiket az **1917. évi március hó 21. (huszon-egy) napjáig** bezárólag 4074/1915. M. E. számu rendelete 28. §-ában meghatározott módon (írásban, a követelés összegének és jogcímeinek megjelölésével, esetleg váltó-fedezet, zálogjog vagy egyéb biztosíték fel-említésével) a 43. §-ban meghatározott jogkövetkezményeknek (szavazati jog elvesz-tésének) terhe alatt jelentsék be és a tárgya-láshoz váltóikat vagy követeléseikről szóló egyéb eredeti okirataikat hozzák magukkal. Ügyvédi képviselőt nem kötelező.

Az egyezségi tárgyalás határnapjául az **1917. évi március hó 28. napjának d. e. 9 óráját** dr. Fekete Jenő törvényszéki bíró hivatalos helyiségébe (Deák Ferenc u. 18., I. em. 80.) tűzte ki.

Az eljárás megindításának joghatálya a mai nappal áll be.

Debrecen, 1917 február 28.

**Dr. Fekete Jenő** s. k., kir. t.-bíró.

A kiadmány hitelül: **Rosenberg.**

**„Citromszesz“**

teához, süteményekhez, limonádénak és mindenhez, amihez citrom szüksé-geltetik, a citromot teljesen pótolja.  
1 deka, amely 20 fillérbe kerül, 2 citromot teljesen pótol.  
1 csésze teába fél kávék kanállal elegendő. — Egyedüli főraktár

**Grünberger és Glück**

fűszernagykereskedőknél, Csapó-u. 16.

Kapható még:

**KONTSEK GÉZA és DEUTSCH ALBERT és FIA cég** fő- és fióküzleteiben.

**MEGHÍVÓ.**

Az **Első Debreceni Mészhomokkőteglagyár Részvénytársaság** 1917. évi március hó 20-én délután 1/2 órakor, a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Részvénytársaság (Ferenc József-ut 59. sz. a.) helyiségében tartja

**V-ik Évi Rendes Közgyűlését,**

melyre a t. részvényeseket meghívja: Debrecen, 1917 március 20-án **az igazgatóság.**

**Tárgysorozat:**

1. Az igazgató-ág és felügyelő-bizottság jelen-tése az 1916-iki üzleti évről. 2. A mérleg megállá-pítása. 3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása. 4. 2 felügyelő-bizottsági tag választása. 5. 2 igazgatósági tag vá-lasztása 3 évi időtartamra. 6. Az alapszabályok 4-ik és 36-ik §-ának módosítása.

A mérleg és eredmény-számla 1917 március hó 20-tól kezdve a városi irodában (Ferenc József-ut 59) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az alapszabályok 15 §-a értelmében a köz-gyűlésen oly részvényesek bírnak szavazati joggal, kik részvényüket a le nem járt szelvényeivel együtt a társaság vagy a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet r.-t. Debrecen pénztáránál a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg letétbe helyezték. A lelet részvényekről igazolójegyek állíttatnak ki; a közgyűlésen csakis ezen igazolójegyek alapján gyakorolható szavazati-jog.

**MÉRLEG.** Vagyon: Ingatlan 405224.43, Gép és felszerelés 246315.42, Áru- és anyagszervek 24346.81, Értékpapírok 14335. — Adóok 48256.64, Átmeneti tételek 1493.33, Pénztárkészlet 387.32, Vesz-tesség 182910.34, Összesen 923269.29. Teher: Rész-vénytőke 400000. —, Jelzálogkölcson 146838.30, Hite-lezők 175223.71, Értékcsökkenési tartalék alap 196499.22, Átmeneteli tételek 4708.06, Összesen 923269.29

**EREDMÉNY.** Veszteség: Kamatok 21479.05, Üzemi és üzleti költségek 28748.90, Leírások 44322.23, Veszteségáthozat az 1915. évről 179616.93, Összesen 274167.11. Nyereség: Haszonbérjövdelem 1920. —, Nyereség árukon 72056.77, Veszteség 182910.34, Összesen 274167.11.

Nyomatott Hoffmann és Krouovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 49., a főpostával szemben.

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szőlő hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csonkai-utca 32. szám.**

**Irógépet** legjobban javít Keszler, első debreceni műszerez Széchenyi-u. 1.

**Üzletvezető** hadmentes, volt önálló kereskedő, vagy segéd, kereskedelmi gyakorlat-tal, szeszszáll kimérési üzembe felvétetik. Érte-kezhetni Áron Manó és Társa irodájában Szé-chenyi-utca 22 szám.

**Zálogcédulát,** törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert vesznek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérlház 3.

**Akácmez** pergetett, kapható — kisebb-nagyobb mennyi-ségben — Geiger Béla nagyméhszertől, Piac-utca 34. III. emelet. Telefon 925.

**Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:**

Csapó-utca 23. számú nagy bérlház, kávéház, mé-szarszék-üzlet és több 2—3 szobás kényelmes lakás, istálló és gazda-sági épületeket foglal magában másik frontja a rendőri palota előtti modern fűszerezett utra nyílik.

**Eladó továbbá** Gerébi-telep Kondor utca 3. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körül kerített szőlővel, pince, istálló, teljes gaz-dasági épületekkel.

Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kos-suth-utca 17. sz.

**Somossy László cég**

Hajdúvármegye szállítója.

**A Debreceni Házi-ipar** gyönyörű készítményeinek kizáró-lagos raktára.

**Bluzok — Ruhák — Párnák** Készítéshák stb.

**Tekintse meg a kirakatot.**

**Meghívó.**

**A Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Részvénytársaság Debrecen VI-ik ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT**

1917. évi március hó 20-én, csütörtökön délután 4 órakor az intézet helyiségében (Ferenc József-ut 59. sz. a.) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentését, a mérleget és a zárszámadásokat az intézet hivatalos helyiségében 1917. év március hó 20-tól kezdve az érdekeltek megtekinthetik.

**Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése a zárszámadásokkal és az eredmény hovafor-dítására vonatkozó javaslattal.
2. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
3. Kilenc igazgatósági tag választása.

**Figyelmeztetés.** A közgyűlésen csak azon részvényesek gyakorolhatják szavazati jogukat, kik részvényüket a társaság pénztáránál, vagy a Debreceni Első Takarékpénztárnál, a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg letétbe helyezték. (Alapszabály 13. §.)

**TARTOZIK (VAGYON.)** **Mérleg-számla.** (TEHER.) **KÖVETEL.**

TARTOZIK (VAGYON.)		MÉRLEG-SZÁMLA	
	K		K
Pénztári készletek . . . . .	303452.45	Részvénytőke . . . . .	1000000. —
Váltótárca:		Hitelrészecs csoport biztosítéki és tartalékállapja . . . . .	15933.31
Bankváltók . . . . .	2349633.60	Betétek:	
Hitelrészecske tárcája . . . . .	169634.22	Takarék-könyvekre . . . . .	519751.81
Értékpapírtárca . . . . .	502257.91	Folyószámlára . . . . .	816406.45
Előlegek értékpapírokra . . . . .	11646.30	Debreceni Első Takarékpénztár és egyéb hitelezők . . . . .	1276150.95
Fedezeti folyószámlák . . . . .	482191.98	Osztók-Magyar Bank előleg . . . . .	138000. —
Áruosztály és egyéb adóok . . . . .	447516.91	Visszleszámitolt váltók . . . . .	517856.62
Befizetés a Pénztárközi Központnál jegyzett üzletrészekre . . . . .	3200. —	Fel nem vett osztalék . . . . .	170. —
Felszerelések . . . . .	18000. —	Átmenő tételek ez függő kamatok . . . . .	15541.11
Átmeneti tételek . . . . .	16078.05	Nyereség egyenleg . . . . .	3801.12
	430611.37		4303611.37

**TARTOZIK (KÖLTSÉGEK.)** **Eredmény-számla.** (JÖVEDELMEK.) **KÖVETEL.**

TARTOZIK (KÖLTSÉGEK.)		EREDMÉNY-SZÁMLA	
	K		K
Tiszti fizetések és lakbérek . . . . .	17910. —	Nyereség-áthozat 1915. évről . . . . .	2801.07
Adók és illetékek . . . . .	6385.19	Tiszta kamatjövdelem és egyéb nyereségek . . . . .	102275.52
Költségek . . . . .	32689.10		
Leírás a követelésekből . . . . .	44291.18		
Nyereség-egyenleg . . . . .	3801.12		
	105076.59		105076.59

Debrecen, 1916 december 31-én.

Oláh Ignác, ügyvezető-igazgató.

Fehér István, főkönyvelő.

**AZ IGAZGATÓSÁG:**

Kernhoffer József, elnök. Beke László, Békés Lajos, Csanak János, Gyarmathy István, Lovász János, Dr. Olchváry László (hadbavonult), Serly Gusztáv, Vecsey Zoltán,

**A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:**

Gasner Géza, Diner Gyula, Ekl József, Jónás Mór.